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НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ ПЕДИАТРИИ И ДЕТСКОЙ ХИРУРГИИ


Отчет о клиническом применении биологически активной добавки «Биовестин- Лакто» в терапии детей с дисбиозом кишечника.

Москва, Талдомская, 2
Тел.: (095) 484 02 92
Заболеваемость кишечными инфекциями в условиях мегаполиса Москвы остается высокой. Инфекционная болезнь сопровождается нарушением биоценоза кишечника, а завершенность патологического процесса определяется динамическим равновесием количественного и качественного состава нормальной микрофлоры кишечника. Достижение последнего требует применения пробиотиков.
Представленные материалы касаются результатов применения БАД- жидкого концентрата бифидобактерий и лактобактерий «Биовестин-Лакто» (Per. № Минздрава РФ РФ 000875.Р.643.99, производимой фирмой «Био-Веста» (Новосибирск) в терапии детей в возрасте от 3 месяцев до 5 лет с диагнозом: дисбиоз кишечника 2 степени.

В обследовании участвовали 12 детей , у которых до применения препарата отмечалось: жалобы на срыгивания, понос, запор, вздутие в животе, боли и потеря в весе.

У больных наблюдался неустойчивый стул, а при бактереояогических исследованиях фекалий выделяли гемолизирующую кишечную палочку со сниженными ферментативными свойствами, лактозонегативную кишечную палочку клебсиеллу. дрожжеподобные грибы и стафилококки.

Указанным больным была применена биологически активная добавка «Биовестин-Лакто», представляющая собой жидкую микробную массу бифидобактерий штамма В. adolescentis МС -42, В. bifidum 791 и лактобактерий L.plantarum 8 РАЗ, в дозе при первом назначении препарата от 1 мл 1-2 раза в сутки, до итогового применения 1 мл 3 раза в сутки в течение 10-14 дней.

Во время приема препарата практически у всех детей отмечалась удовлетворительная переносимость, нежелательных явлений не наблюдалось. У одного ребенка были отмечены явления дерматита.

После применения биологически активной добавки «Биовестии-Лакто» явления дисбиоза исчезли, у детей отмечалась хорошая прибавка в весе.

После отмены препарата стул у всех был стойко оформленным. Бактериологическая санация или резкое снижение условнопатогенных микробов наступила у всех детей.

Таким образом, получена хорошая положительная динамика на фоне применение биологически активной добавки «Биоввстин-Лакто».
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